

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes.
Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre
Extranjero y Ultramar. DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos.
Atrásado QUINCE céntimos.

LAU-BURU.**Puntos de suscripción**

PAMPLONA

EN LA ADMINISTRACION, PLAZA DEL CASTILLO N. 25
FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la
Administracion en libranza ó sellos de correo

DIRECCION Y REDACCION

PLAZA DEL CASTILLO NUMERO 25 PLANTA BAJA

Dios y Fueros.

EL EXCMO. SR.

DON JOSE MARIA DE EZPELETA Y AGUIRRE-ZUAZO,**CONDE DE EZPELETA Y DE TRIBIANA,**

*Duque de Castro-Terreño, Grande de España de primera clase,
Caballero Investido con el Collar de la Real y Distinguida Orden
de Carlos III y otras condecoraciones:*

*Gentil Hombre de S. M. el Rey con ejercicio y servidumbre, Mayordomo
y Caballerizo Mayor que fué de SS. AA. RR. el Príncipe de Asturias
y sus augustas hermanas, Senador del Reino etc. etc.*

HA FALLECIDO.

*Su desconsolada viuda, sus hijos, hijos políticos, nietos,
hermana, hermanos políticos, primos,
sobrinos, testamentarios y demás interesados,*

Ruegan á sus amigos á quienes por olvido involuntario no se hubiere enviado esquela, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo HOY miércoles 10 del corriente, á las once y media de la mañana.

El duelo se despide en la Iglesia.

HAY QUE HACER ALGO.

El dicho vulgar «Piensa mal y acertará» acaba de recibir una confirmación práctica en España. Las sospechas, los temores de que en la primavera ó en el verano de 1885 se reprodujera el cólera en alguno ó algunos de los puntos en que se presentó en el año anterior, se han realizado. Ya no cabe duda alguna de que la enfermedad reinante desde hace tiempo en la provincia de Valencia es el cólera mórbo.

Ahora, como el año pasado, la cien-

cia se afana por adquirir mas exacto conocimiento de la terrible epidemia y por averiguar el modo de combatirla ó amenguar sus desastrosos efectos. Y en medio de esos esfuerzos de la ciencia, de esa infinidad de teorías, de ese sinnúmero de opiniones diametralmente opuestas, en medio de esa incertidumbre sobre la eficacia de tal ó cual profiláctico, de este ó del otro procedimiento anticolérico, una verdad hay demostrada por la experiencia y no combatida ni puesta en duda: que el cólera se ceba con mayor intensidad en las poblaciones en que los preceptos de la higiene pública y privada están ol-

vidados ó no son debidamente atendidos. No es necesario aducir pruebas de esto, porque nadie ha olvidado lo que ocurrió el año último en varias poblaciones de Francia é Italia, en las que hoy se invierten cuantiosas sumas para evitar que la falta de limpieza y el descuido de la higiene sea nuevamente causa de estragos y horrores como los que recientemente han presenciado.

Pero bien mirado el asunto, ni aun es necesario este recuerdo y estas razones para llevar al ánimo de las autoridades y al del público el convencimiento de que es preciso estar prevenidos, por si nos visita el horrible hnesped asiático. Esta necesidad imperiosa está en la conciencia de todos.

Sin embargo, también es una verdad innegable que en la práctica procedemos como si tal convicción no abrigáramos, siendo por lo tanto nuestra conducta imprudente é irracional y expuesta á lamentables consecuencias.

¿No es hora ya de que se piense seriamente en el grave peligro que nos amenaza?

¡Ojalá que en nuestra region fueran innecesarias precauciones como las que se adoptan en otros puntos! Pero desgraciadamente no es así.

Si nos concretamos á esta capital, no hay quien ignore que aquí son tanto más necesarias las medidas higiénicas cuanto que en el reducido círculo limitado por las murallas que nos rodean, vive una población que materialmente no cabe ni puede existir en las condiciones debidas. Con esto basta, sin necesidad de otras circunstancias bien importantes, para comprender que en ciertas calles se amontona en algunas casas tal número de personas, que apenas si tienen en tales viviendas el aire necesario para la vida.

Consecuencia inevitable de eso tiene que ser el que la higiene y la limpieza sean huéspedes que visitan rara vez

aquellos lugares, y por lo tanto que estos sean los más apropiados para que se desarrolle con toda su fuerza cualquier epidemia que en ellos tenga entrada.

Baste esto con respecto á la higiene privada de una buena parte de esta población y no entremos tampoco á averiguar lo que ocurre en la higiene pública, porque ya saben mejor que nosotros cómo anda eso todos los que deben saberlo. Sólo diremos que en este punto que tanto interesa y afecta á la salubridad, hay también mucho que desear.

Y siendo así, ¿cómo justificar ni excusar siquiera la apatía que se observa? Cualquiera diría que con tanto hablar del cólera, aquí ya no se le teme. Y aun más probablemente parece que el hecho de que todavía no nos haya visitado de la epidemia, no obstante haber estado recientemente en el mediodía de Francia y en varias provincias de España, y de estar hoy por lo menos en una de estas, nos ha infundido, no ya la confianza, sino la halagüeña convicción de que esta comarca no figura en el itinerario de la actual excursión que por Europa emprendió hace un año el espantoso viajero del Ganges.

Mas es forzoso renunciar á tan insensata como agradable idea, á tan dulce y ridícula esperanza.

En el momento en que esto escribimos llega á nuestras manos un telegrama de nuestro corresponsal madrileño, participándonos que han ocurrido en Madrid casos sospechosos. Aunque no sea tan fácil ¿no es posible que más pronto ó mas tarde ocurra otro tanto en Pamplona? Ante este peligro qué precauciones se han tomado, qué disposiciones han sido dictadas?

No ha habido en Madrid tal desidia. Precisamente los últimos periódicos recibidos de la corte nos dan cuenta detallada de preparativos de desinfectantes, de medidas preventivas, de di-

(2) FOLLETIN DEL "LAU-BURU."

LA MUJER DE GUPÚZCOA

por
EL MARQUÉS DE VALMAR.

Para comprender y explicar estas diferencias, no basta el estudio contemporáneo. Lo presente está siempre lleno de problemas y confusiones, en que solo creen ver la luz los averiguados. El examen histórico es la única senda por donde puede irse al descubrimiento de una parte siquiera de la verdad. Lo pasado explica lo presente. Hoy día, ni aun las ciencias naturales, esencialmente observadoras y clasificadas, se contentan con lo que ven. La historia natural era antes descripción, y hoy es historia. Al mund geológico y al

mundo vegetal se aplica ahora el espíritu histórico, del mismo modo que á los anales e viles de los Estados. Los naturalistas filósofos no se atreven á explicar ni las gigantescas cumbres de los Alpes, ni sus hielos, ni sus vertientes, ni sus flores, sin estudiar antes los misterios remotos de su historia.

¿Cómo, pues, explicar las cualidades esenciales y distintivas de la mujer guipuzcoana, sin preguntar á su raza: «¿De dónde vienes? ¿Quiénes son tus antepasados? ¿Quiénes tus deudos y tus aines primitivos? ¿Naciste en el suelo que ahora ocupas, ó has venido, errante y peregrina, desde regiones apartadas? Pero es el caso que ésta importante genealogía, que antes se pedía á los príncipes y ahora se pide, no solo á los pueblos, sino á las yerbas y á los insectos, no existe clara y luminosa respecto á la noble raza guipuzcoana. Es tan remoto su origen, y tan corto el alcance óptico de la historia humana, que solo se ven tenebrosas conjeturas en el fondo de algunos siglos.

Varios escritores han advertido las contra-

dicciones en que incurra Ptolomeo, Estrabon, Pompono Mela, Plinio y otros acerca de la situación y del número y nombre de los pueblos de Cantabria, y de los de la raza vasca ó iberia primitiva, Autrigonia, Caristia y Vardulia. Acerca de la extensión de la antigua Cantabria se ha discutido mucho, concediendo el Padre Florez que llegaba hasta el río de Bilbao. Muchos juzgan que por conquista ó por natural analogía de territorio, de costumbres y de necesidades políticas, la Cantabria ó *Canta iberia* (la iberia alta ó montañosa) llegó á fundirse con los pueblos que hoy constituyen el país vascongado español y francés, contra los cuales habla peleado á veces con la ojeriza que nace fácilmente entre pueblos vecinos. En las memorables ocasiones en que un enemigo común amenazaba su independencia, sus tradiciones y sus costumbres, levantábanse unidos, demostrando en un grado que rayaba en ferocidad, la braveza nativa, la heroica altivez, la indomable entereza, que eran las cualidades distintivas de todos estos bárbaros de la costa, como los llaman alguna vez los autores

antiguos. (1) En estas razas ibericas é ibero-celtas, encastilladas en sus fragorosas brujas, el amor pátrio no era solo un sentimiento noble y robusto, como en las naciones civilizadas: era una pasión, ciega y sublime, que rayaba en frenesí. En la guerra, terrible y desigual, que sostuvieron durante cinco años contra las formidables y numerosas legiones de Augusto, se desplegó con el más rícto carácter este impulso soberano que avasallaba el alma de aquellos admirables bárbaros. La arrogancia del vencedor sobrepujaba á la del vencedor. En el suplicio de la cruz y de la horca, ó espirando arrollados por la sangrienta segur de los romanos, los várdulos (Guipuzcoanos), así como los astures, los cántabros, los antrigones, los caristios y los vascones, entonaban himnos de entusiasmo guerrero, cual si solemnizasen su propia victoria, y denostaban á

(1) Los romanos llegaron á comprender todos estos pueblos montañosos en la denominación general de «Cantabria»; así había «cántabros-várdulos, cántabros autrigones», etc.

versas precauciones adoptadas por aquel ayuntamiento y de un bando del alcalde, cuyo cumplimiento se exige bajo la multa de 50 pesetas.

Y no es solo en Madrid, en otras muchas poblaciones se procede con igual prudencia y no sabemos porque no se hace aquí lo mismo.

Correspondencia.

Sr. Director del LAU-BURU.

Madrid 8 de Junio de 1885.

Los ecos políticos de ayer se concretaban á las reuniones verificadas en el Congreso por los prohombres de la conciliación liberal que pertenecieron á la izquierda y por los amigos del general Lopez Dominguez. Nada he de decir de éstos, puesto que lo dejé apuntado en mi carta de ayer; pero sí de los primeros que por reunirse á hora avanzada de la tarde y terminar á las ocho no fué posible alcanzar sus acuerdos para el correo. Diré en resumen, como nota saliente, que estuvieron perfectamente acordados en aceptar el nuevo programa del partido liberal y en proclamar la jefatura del Sr. Sagasta.

Rumores de crisis.

Pero lo que ha sorprendido grandemente en las primeras horas del día de hoy, es una noticia que con epígrafe de «Última hora» publica *El Imparcial* diciendo que anoche se consideraba como irrevocable la resolución del Sr. Romero Robledo de abandonar su cartera de Gobernación. ¿Qué ha podido dar motivo á esto? El colega lo atribuye á la cuestión sanitaria. Dice que el ministro, á consecuencia de las divisiones que existen en el seno del gabinete, que no han permitido decidirse por plan alguno, se encuentra sin fuerzas para emprender una campaña en defensa de la salud pública con un solo y enérgico criterio y con una poderosa iniciativa que imprima norma invariable de conducta.

Mas el ministro no ha conseguido que prevaleciera el sistema de aislamiento que pretendió plantear y antes que incurrir en una enorme responsabilidad, continúa el colega, prefiere dimitir, protestando que no abandonará un solo momento el puesto del peligro, que considera como puesto de honor.

El periódico á que vengo refiriéndome dice que la noticia no es de su propia cosecha, sino version de ministeriales intimos del Sr. Romero Robledo.

Como es natural, la noticia ha producido efecto: pero saben los lectores el fundamento que tiene? El mismo fundamento que hace días cuando se dijo que el mismo ministro estaba resuelto á dimitir. Encuentra sí, inconvenientes y hasta cierta oposición por parte de algunos ministros, y en especial del de Hacienda que ve mercedados con las medidas que se tomaron los ingresos en escepto de Aduanas, pero hay que tener en cuenta que el Sr. Cánovas se niega resueltamente á plantear la crisis que conceptúa peligrosa.

¿Quiere el Sr. Romero Robledo más libertad para obrar en las cuestiones sanitarias?—Pues ahí la tiene. Que el ministro de Hacienda se queja por que las medidas sanitarias hacen bajar las rentas.—Pues que tenga paciencia que ya subirán.—Que Elduayen y Antequera no están muy satisfechos del giro dado al proyecto de reformas en la armada. Pues con adoptar temperamentos conciliatorios para dar

gusto á todos, queda salvado el inconveniente.

Esta es la actitud del presidente del Consejo. Que nadie se mueva, que siga el ministerio y vaya tirando todo el verano. Despues ya veremos lo que ocurrirá.

Inútil es, pues decir que la version del *Imparcial* sin carecer de fundamento resulta inexacta.

Hoy ha habido mas animacion en los círculos políticos y se ha comentado mucho la supuesta actitud decidida del señor Romero Robledo. Todos convienen en que por menos motivos que los que se atribuyen, han dejado la cartera otros ministros, pero tambien saben los que eso dicen que Cánovas tiene tal autoridad sobre todos los que forman el ministerio, que cualquier indicacion hecha en tono enérgico basta y sobra para hacerlos desistir de sus propósitos.

Quedamos, pues, en que no hay crisis por ahora.

El cólera.

Ya podemos decir que tenemos el cólera en la provincia de Valencia. Una pregunta hecha esta tarde por un diputado al ministro de la gobernacion en la que aludió al Sr. Sastron, dió motivo para que el ministro dijera que sino había declarado la existencia de la epidemia en la provincia de Valencia, es porque esperaba el dictamen de la comision científica que allí se halla, pero que desde luego dice que los casos ocurridos en esa provincia son de cólera morbo asiático. Otra declaracion importante hizo, contestando al señor Sastron que hizo el ruego: que los médicos que mueran desempeñando su mision tendrán sus familias derecho á pension.

Ha comenzado despues en la Cámara popular la interpelacion del Sr. Gullon sobre facultades de las comisiones permanentes, de que ya tienen noticia los lectores y á última hora se estaban poniendo de oro y azul Romero Robledo y Gallon, cada uno echándose en cara infringimientos de la ley y arbitrariedades desempeñando el delicado cargo de ministro de la Gobernacion.

Casos sospechosos en Madrid.

Los casos sospechosos en Madrid de que se viene hablando, estan en el Hospital y se elevan á 11. Dicese que son colicos y ellos, han sido la causa, segun á última hora me entero, del sueldo del *Imparcial* de esta mañana sobre la actitud del señor Romero Robledo. Sabido es que este recibe todas las noches en el despacho del ministerio á gran número de sus amigos. En esa tertulia hablando de los casos sospechosos pasó la conversacion á las medidas sanitarias, y así en el seno de la amistad, insinuó que los obstáculos que suelen ponerle algunos ministros, especialmente el de Hacienda, y sobre todo la gran responsabilidad que podia alcanzarle en punto de tan capital importancia, le ponian en el caso de hallarse dispuesto á plantear la crisis. Con esto se explica el sueldo del *Imparcial* que tiene amigos en todas las situaciones.

Esta mañana la primera visita que recibió el Sr. Romero Robledo fué la del señor Pidal, quien estrañando la noticia le manifestó que estaba á su lado en esta cuestion y que si el dimitia tambien haria lo propio.

Dos horas despues fué á verle el duque de Sesto y poco mas tarde el intendente de Palacio Sr. Abella. Bien claro se desprende que iban á saber la certeza de la noticia. A las dos de la tarde el Sr. Romero Robledo vió al presidente del Consejo; la situacion que le habia creado *El Imparcial* le puso en el caso de decirle que se retiraba, pero aun no habia acabado de hablar, el presidente le dijo que tenia facultades para hacer todo cuado tuviese por conveniente.

Algunos casos mas ocurridos en Madrid hoy han sembrado el pánico, y un ministro ha llegado á decir que no tendria nada de particular que se declarase la existencia del cólera en Madrid.

Esto ha alarmado á los diputados, quienes decian que lo que mejor que podia hacerse, era cerrar las Cortes y cada cual marcharse al lado de su familia.

Los representantes de las provincias agrícolas han visitado esta tarde al señor Cánovas y le han presentado la fórmula de sus pretensiones encaminada á que se rebaje la tarifa de precios de los ferrocarriles.

La impresion no fué muy favorable. Hoy debe haber sido remitida á provincias la circular del directorio.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

Casa de Beneficencia Provincial.

Segun dice *El Eco de Tudela*, se trata de abrir una suscripcion al objeto de reunir fondos para realizar ó coadyuvar la instalacion de una casa de Beneficencia provincial en Irache. El mismo colega inserta el siguiente modelo de suscripcion y á la vez exposicion á la Corporacion provincial:

«Excmo Sr.

«Los que suscriben con el debido respeto á V. E. exponen:

«Que verian con sumo placer fueran instalados en Irache los respetables Padres Jesuitas ó los P.P. Beneditinos que han solicitado, en la creencia que Navarra ganaria con sus buenos oficios; pero bajo otro orden de consideraciones que omitimos por ser muy claras para exponerlas á la elevada ilustracion de V. E., los firmantes opinan no son menores los beneficios que la Provincia alcanzaria estableciendo en dicho edificio la proyectada Casa de Beneficencia,

«El obstáculo principal á este objeto es la cuestion económica, y deseando sea un hecho, ofrecemos nuestro pequeño apoyo material por suscripcion en la forma que se expresa prometiendo hacerlo efectivo, dando y á quien V. E. disponga, el día que al efecto señale, anticipando la primera suscripcion por ser necesaria para los trabajos de instalacion.

Si, como esperamos, fuesen bastantes los productos que dieran las suscripciones y demandas anuales, ambas organizadas por V. E., habríamos resuelto el problema económico que tristemente se opone á la fundacion y sostenimiento de la Casa de Beneficencia provincial.

Esperamos que V. E. resolverá lo mas conveniente; y dispensenos si la molestamos en favor de los infelices ancianos, inválidos y niños.

Dichosa Navarra si consigue hospedar sus pobres en una cómoda casa y suprimir la mendicidad con sus funestas consecuencias, á cambio de importantes beneficios morales y materiales.

Suplicamos encarecidamente á V. E. cuya vida Dios guarde muchos años.

Los suscritores.

Misiones católicas.

Un periódico extranjero acaba de publicar las interesantes noticias que siguen:

doctor Velasco, más de cincuenta cráneos sacados de un cementerio antiguo de Zaráuz, han sido llevados á la *Sociedad de antropología* de París. Allí los etnólogos han reconocido que estos cráneos ibéricos son *dolicocefalos*, esto es, de cabeza larga, como las de los germanos, los escandinavos y los celtas; difieren de éstos en la forma, porque tienen mayor anchura en la parte occipital, mientras que los cráneos de origen ariano tienen mayor desarrollo en la parte frontal; la cavidad total es mayor que en cualquiera otra raza; la línea facial es, por su rectitud, superior en belleza á todas las demás. Los cráneos de Zaráuz pertenecen, pues, á una raza autóctona dis tinta. (1)

III.

«Cuáles son, pues, segun su historia, las cualidades peculiares de esta raza, las que constituyen su originalidad moral autónomi-

(1) Mr. Broca, «Bulletin et Mémoires de la Société d'Anthropologie de Paris.

Segun datos de monseñor Acrimondi, misionero italiano que ha pasado veintiseis años en Oriente y que ahora es obispo de Aconcha y Vicario apostólico de Hong-Hong, hay en este momento en el Celeste Imperio 35 Obispos, de los cuales son 17 franceses, 12 españoles 3 belgas y 1 holandés. Administran 33 vicarios apostólicos que corresponden próximamente á otras tantas provincias chinas. Ayúdales en la propagacion 565 sacerdotes extranjeros y 542 indigenas. La última estadística arroja cerca de medio millon de católicos chinos.

Los misioneros viven como éstos, comen arroz y se acuestan sobre la dura tierra, siguiendo en todo las costumbres del país, cuando no están reñidas con la moral. Con arroz, pescado y un poco de cerdo se mantienen en el interior de China. La vaca y el vino europeo no se ven nunca por allí.

Tienen poco dinero y gastan poco. Quizá ningún misionero europeo gasta más de diez duros al mes en alimento y vestido. Todos los fondos se emplean en iglesias, escuelas, asilos de huérfanos y otras instituciones necesarias al fin de la Mision.

Monseñor Caleros, que murió en Fohkten hace cuatro años, celebró sus bodas de oro como Obispo. Había estado cincuenta años en China sin dejar la mision ni una sola vez. Ahora los hay que hace treinta años que están en el interior del país.

Una carta del Obispo de Tonkin dá la triste noticia de que los Pabellones negros y algunas partidas de rebeldes, comienzan á saquear las aldeas cristianas de las provincias de San-Tay, Hong-Hoa y Tuyen-Quan. Los habitantes, para evitar la muerte, se refugian en los puertos ocupados por guarniciones francesas. Con fecha 13 de Abril iban ya destruidas treinta cristianidades.

Gacetillas.

No sabemos si á causa de alguna interrupcion de la línea producida por el temporal, ó por qué otro motivo, recibimos cerca de las once de la mañana de ayer un telegrama que espedito anteanoche en Madrid, debiera haberse publicado en nuestro último número. En dicho despacho nos participa nuestro corresponsal que habian ocurrido en Madrid casos sospechosos y que pronto se declarará oficialmente la existencia del cólera en la provincia de Valencia.

En la carta de Madrid que en otro lugar aparece verán los lectores ampliadas estas noticias.

En el sorteo de la Loteria nacional verificado anteayer, correspondió un premio de cincuenta mil pesetas al número 2524; billete que habia sido espedito en la afortunada administracion de esta capital á cargo de la señora doña Rosa Larrondo, viuda de Gabás.

Damos la enhorabuena á dicha señora y á los poseedores de los décimos.

Tambien hemos oido que en el mismo sorteo ha correspondido á Pamplona un premio de cinco mil pesetas.

En el lugar preferente de este número se verá la escuela de defuncion anunciando las horas fúnebres que hoy se celebrarán por el alma del que fué Excmo. señor Conde de Ezpeleta.

Dadas las innumerables y sinceras simpatias con que contaba el ilustre finado y que tiene su respetable familia, es seguro que á dicho acto ha de acudir numerosísima y distinguida concurrencia.

Descanse en paz el alma de nuestro esclarecido paisano.

Dicen de Tudela que muy pronto se hará la prueba oficial de las máquinas destinadas al ferrocarril de aquella ciudad á Tarazona.

Hoy es el día señalado para la inauguracion de la temporada oficial del establecimiento de baños y aguas minerales de Belasoaín.

Para solemnizar el acto la empresa ha dispuesto una fiesta á la que han sido invitadas varias personas de esta capital.

Tambien nosotros hemos sido invitados, lo cual agradecemos de veras, aunque no sabemos si podremos concurrir á causa de nuestras ocupaciones.

Continúa el temporal de aguas

ca, y le dán una fisonomia especial que resiste al impetu transformador del tiempo y de las vicisitudes históricas?

La tenacidad en los principios y en los propósitos.

El amor á lo natural y á lo sencillo.

La conciencia, no apocada y movizada, como en algunas razas ardorosas, sino constante, animosa y serena.

El amor á la libertad; no la engañosa libertad que declama y oprime, sino la santa libertad que respeta los derechos, que cumple los deberes, que ensalza lo sagrado, que venera lo venerable.

La adhesion apasionada é inalterable á sus montañas, á sus gentes, á sus costumbres, á sus tradiciones legales.

(Se continuará.)

sus enemigos, como para humillar con la gloria del martirio la soberbia romana. (1)

No era el impetu varonil la fuente exclusiva de aquella maravillosa constancia. La influencia poderosa de la mujer entraba por mucho en aquellos prodgios de energia moral. No eran aquellas impetuosas montañas las mujeres, civilmente humilladas, de los griegos y de los romanos. Las razas ibérica y céltica habian traído del Hebro de la antigua Tracie (hoy Maritzá), del Danper y del Danubio, usos y principios relativos á la condicion civil y social de la mujer, muy diferentes de los que habia creado la civilizacion pagana. No era la mujer, para los montañeses de las costas cantábricas, un objeto de lujo ó de placer, como entre griegos y romanos. Era un ser esencial y respetado en aquella existencia agrícola y guerrera, y tenia obligaciones y derechos que robustecian su ánimo y le infundian varonil fortaleza. El hombre era guerrero y nada más. En la mujer recaía el grave peso del sosten de la familia, y representaba y

(1) Estrabon, Plutarco, etc.

poseía los intereses económicos del hogar. Ella sola heredaba, ella cultivaba los campos y apacentaba los ganados, y ejercía sobre el hombre cierto imperio doméstico. Durante las guerras en que los montañeses rechazaban la opresion latina, el temple de las mujeres estaba al nivel del heroísmo feroz de los hombres, Mataban á sus hijos, por no verlos caer en la servidumbre extranjera.

Que es un pueblo autóctono de antiquísimo origen, ya podia inferirse de la concentracion poderosa y sin igual de su lengua y de sus costumbres. Hoy no se contentan los eruditos con estudios comparativos entre el vascuence y las antiguas lenguas orientales (1) y entre las creencias de los antiguos euskaros y las de los pueblos primitivos; (2) se afanan los sábios, para explicar el origen de los iberos occidentales, en fijar los caracteres físicos de los vascongados. Merced á la actividad del

(1) H. de Charencey, «La Langue basque et les idiomes de l'Oural, 1866.»

(2) E. Cordier, «Croyances des anciens basques, 1867.»

Dentista privilegio de invencion Dr. Rubió y Sirerols.—Calle Mayor 33 segundo Pamplona.

que se inici...
Como con...
ha sobreve...
ra que pue...
En la Bili...
copiosamen...
causados en

Hemo
la pequeña...
está hacie...
microscóp...
o bir suscri...
n, San Ag...

Dice
nota que...
en el puent...
los trenes...
las avenida...
penderá la...
El Diario...
dijo esta no...
«Grande...
todos aque...
á pasar el...
Anoche n...

Un tel
fecha 8 de l...
«El Obs...
York Herald...
frica que...
producirá...
mostré: s...
el 12 del co...

Anoch
Viático á...
profesor d...
quien desd...
enfermed...
Quiera el...
am go.

En el
habia ayer...
Segun
(Inglaterra)
rida el dia...
zible, ha...
graves á do...

Se des
de Juan G...
reemplazo.

Hoy se
sa que se si...

Segun
protestante...
Europa, T...
decreto sac...
Genoverta,

Las ob
construyen...
adelantan...
das dos sob...
tético, cuya...
mos adelant...

Poco mas...
de diez kiló...
roca á consi...
la baña, se...
obra del cas...
bocas que m...
fiones hasta...

Su sistem...
ta parte d...
cerca de e...
trulrán otr...
erie de fue...

Hemes
mero de El...
sociedad d...
tiene escrit...
resantes.

Las con
siguen todo...
los antipod...
ano de la l...
tres hargit...
bre, mientr...
Marqués de...

tantismo e...
del Rdo. P. I...

Durant
los buques...
ron al núm...
Ocho alem...
cuatro ingl...
tres español...
quince noru...
uno de Surc...

Se han pr...
estos últim...

Resum
sanitarias he...
«Las notic...
en provinci...
En los pu...
invasiones s...
y los casos q...
benignos.

En la Prov...
do algunos c...
peccion, per...
gravidad, en...
En la prov...
que hay algu...
En el hosp...
res se han pr...
médicos, no...

Un cab
haber viaja...
—Entonce...
geografía—
—En esa p...
es casi segu...
Madre

que se inició el domingo, si bien ayer no llovió tanto como el lunes.
Como consecuencia de este cambio atmosférico ha sobrevenido un gran descenso de temperatura que puede ser perjudicial a la salud.
En la Ribera de Navarra también ha llovido copiosamente, sin que haya noticia de daños causados en los campos por las tempestades.

Hemos recibido el cuaderno V de la pequeña y esmerada impresión que del Quijote está haciendo la Biblioteca de publicaciones de Zaragoza. El encargado de remitir suscripciones en Pamplona es Dionisio Beañán, San Agustín núm. 4, 2.º y Mayor 7, tienda.

Dicen de Tudela que por haberse notado que el cauce del Ebro cambia de rumbo en el puente de Castefjon, se ha dispuesto que los trenes circulen por él a paso de hombre. Si las avenidas llegasen a cierta altura, se suspenderá la circulación.

El *Diario de Tudela*, que es el periódico que dió esta noticia, añade en su último número: «Grande es el pánico que se ven precisados a pasar el puente de Castefjon. Anoche no se hablaba de otra cosa.»

Un telegrama de Nueva York de fecha 8 del actual dice lo siguiente:
«El Observatorio metrológico del *New York Herald* anuncia que una depresión atmosférica que se observa al E. N. E. de Terranova, producirá probablemente perturbaciones atmosféricas sobre la Gran Bretaña entre el 10 y el 12 del corriente.»

Anoche se le administró el Santo Viático a nuestro muy estimado amigo el profesor de música D. Benito Santacruz, á quien desde hace tiempo aqueja una penosa enfermedad.
Quiera el cielo devolver la salud á nuestro amigo.

En el gobierno de provincia no había ayer noticias para la prensa.

Segun telegrama de Portsmouth, (Inglaterra) una explosión de gas de hulla ocurrió el día 8 á bordo del acorazado "El Inflexible," ha ocasionado heridas más ó menos graves á doce hombres de la tripulación.

Se desea averiguar el paradero de Juan Garcia Ausin, recluta del actual reemplazo.

Hoy se verá en juicio oral la causa que se sigue contra Víctor Ciriza por robo.

Segun dice un colega, el diario protestante de mayor circulación que hay en Europa, *The Times* de Londres, hablando del decreto sacrilego referente á la iglesia de Santa Genovava, le llama indecentísimo?

Las obras de defensa que se están construyendo en Casfranc son imponentes y adelantan rápidamente. Ya se hallan terminadas dos soberbias torres de gran carácter estético, cuya construcción responde á los últimos adelantos de fortificación y defensa.

Poco mas arriba de una de ellas, de ocho á diez kilómetros de la divorsia y sobre pilada roca á considerable altura del río Aragón que la baña, se está contruyendo la gigantesca obra del castillo «Coll de Ladrons,» en cuyas bocas que mirarán á Francia, se emplearán cañones hasta de 100 toneladas.

Su sistema de defensa hará inespugnable esta parte de la alta montaña de Aragón, pues cerca de ese castillo, sobre otro pico, se construirán otras obras para complemento de esta serie de fuertes admirables.

Hemos recibido el número primero de *El Velocipeda*, órgano mensual de la sociedad de velocipedistas de Madrid, que contiene escritos y noticias muy curiosas é interesantes.

Las conversiones al catolicismo siguen todo el año sin cesar en Inglaterra y en los antipodas. Últimamente ha entrado en el seno de la Iglesia católica en Leicester miss Hargitt, mujer del médico de este nombre, mientras lord William Neville, hijo del Marqués de Abergavenny, abjuraba del protestantismo en Melbourne (Australia) en manos del Rdo. P. Kennedy, de la Compañía de Jesús.

Durante el mes de Abril último, los buques de vapor totalmente perdidos llegaron al número de 88, en esta forma:

Ocho alemanes, cinco americanos, treinta y cuatro ingleses, dos austríacos, uno chileno, tres españoles, once franceses, dos italianos, quince noruegos, uno portugués, dos rusos y uno de Suecia.

Se han perdido también tres vapores, siendo estos últimos ingleses.

Resumen de las últimas noticias sanitarias hecho por *El Imparcial*.

«Las noticias oficiales sobre la salud pública en provincias son las siguientes:

En los pueblos de Valencia no aumentan las invasiones sobre la cifra de los días anteriores, y los casos que se presentan son en su mayoría benignos.

En la Provincia de Castellón se han presentado algunos casos sospechosos á la primera inspección, pero sin que hasta ahora revistan gravedad, en Villarreal, Nules y Bechi.

En la provincia de Alicante parece también que hay algún caso que ofrece sospechas.

En el hospital de Murcia y sala de los militares se han presentado dos casos que, según los médicos, no ofrecen cuidado hasta ahora.»

Un caballero se vanagloriaba de haber viajado mucho.

—Entonces conocerá V. perfectamente la geografía—le dijo uno de la reunión.

—En esa parte no he estado—respondió—pero es casi seguro que habré pasado cerca.

que por falta de apetito están quedando delgadas y enfermizas, debéis probar la Emulsion de Hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, agradable al paladar como la leche; á todos los niños les gusta y es maravilloso como engordan y como les prueba el tomarlo.
Los médicos dicen todos, que no hay remedio tan nutritivo como este para todos los niños y especialmente para aquellos que empiezan á enflaquecerse y ponerse delicados, pues no solo engordan y dá vida nueva sino que abre las ganas de comer y avivando el apetito.

Cultos religiosos.

Miércoles.—San Crispulo.
En la Catedral y parroquias: la exposición y reserva del Santísimo á las mismas horas que el día anterior.

En Santo Domingo, San Lorenzo, San Agustín, Recoletas y Salesas: continúa el novenario del Sacratísimo Corazón de Jesús á las mismas horas y en la misma forma que el día anterior.

Continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús en la Capilla de las religiosas de la Visitation, durante la cual predicarán los Reverendos Padres Misioneros del Purísimo Corazón de María.

El viernes 12 fiesta del Sagrado Corazón habrá dos misas de comunión general, la primera despues de las siete y media y la segunda á las ocho y media.

A las diez y media mayor en la que predicará el Sr. D. Modesto Perez Vicario de la Parroquia de San Agustín.

Por la tarde á las cinco y media los ejercicios como los demás días que terminarán con la solemne Reserva.

Anuncios preferentes

Venta de chacolí.
Se vende superior al por mayor y menor, en la casa calle de San Lorenzo número 10.

B. Larramendi.
GRABADOR
y fabricante de sellos de caoutchouc.

VITORIA.—ESTACION, 2.
Se graban sellos de metal y caoutchouc para Parroquias, Ayuntamientos, Juzgados, oficinas y particulares, á precios económicos.
La única casa representante en Navarra, está situada en Pamplona, Chapitel, números 8 y 10, joyería y platería de la viuda de Sara.

Héroes de Estella, 5, entresuelo.
POR FALLECIMIENTO
de la muy conocida modista
EUGENIE DE PARÍS,
Boulevard Italien, 25,
la cual vino á esta capital para establecerse, se vende por su madre cuya intencion es de retirarse del oficio y vender todo á precios muy reducidos, modelos de sombreros para señoras y niñas, de 30 reales en adelante plumas y flores, cintas y algunos vestidos bordados para niñas.
APROVECHAR LA OCASION.

Los Agrimensores que quieran interesarse en la medicion y clasificacion de las fincas particulares del término municipal de Villatuerta, que tendrá de 9 á 10.000 robadas, al precio de 15 céntimos de peseta la robada, pueden dirigirse hasta el día 14 del corriente á D. Esteban Aldasoro, en Estella, Constitucion 55, quien dará pormenores de ese trabajo.

Atencion fumadores.

El único legítimo papel de fumar de *Alquitran* de José Bardau é hijos de Perpiñán, lleva al trasparente en cada hoja, el nombre Joseph Bardau. Despreciar al que no lo lleve.
Unicos representantes, Puicarnau y Machs, Barcelona.

El premio de la infancia.

Precioso librito de cuentos morales escrito por D. Narciso Baráibar, Director de la Escuela Normal de Albacete para premiar á los niños de ambos sexos que más sobresalgan, por su aplicación y buena conducta, en las exámenes generales.
Véndese en Pamplona en casa de D. Tomás Baráibar calle de Navarrería núm. 81, 2.º derecha, á 2 reales cada ejemplar.

Depósito de alpargatas.
Calle Nueva número 30.—Pamplona.
Venta desde una docena de pares.
Clases superiores, y precios desde dos reales el par.
Para pedidos y demás. F. Irisarri.

ESORO DE LA BOCA.
El más superior de todos los dentíficos conocidos segun testimonio de infinitas personas cuyos certificados, publica diariamente la prensa de provincias.
Usado como preservativo de las enfermedades de la boca dura un frasco 4 meses.
Para los dolores de muelas no tiene rival.
Usase con preferencia por las Reales personas, y con gran éxito en todos los pueblos de España, á 6 reales frasco. Su autor Velazquez, farmacéutico Medina del Campo.
En Pamplona, farmacia y droguería de Blasco, Zapatería 22.
Sanguesa, farmacia de Galilea.

Isaac y Macía
Almacen de papeles pintados para habitaciones.
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 10.

El Cirujano Dentista don MARIANO RUBIO, vive en la Plaza del Castillo, número 28, 2.º

AGUAS ALCALINAS
BICARBONATADAS SODICAS
de Belascoain.

La Sociedad de baños de Belascoain tiene establecido un coche diario que sale de dicho establecimiento, á las seis de la mañana llegando á Pamplona á las ocho y media á la Administracion de la Fonda Europa, próximo á la Central, y regresará por la tarde á las cinco, llegando á esta de siete y media á ocho; los precios de los asientos son los siguientes:
De Belascoain, Vidaurreta y Echauri 1 peseta.
De Ciriza, Elío y Echauri 0,75 id.
De Ibero y Ororbía 0,50 id.
De Arazuri y Oreoyen 0,25 id.
Los encargos se harán con economía y puntualidad.

La misma Sociedad ha acordado poner desde el día primero de Junio próximo un depósito único y verdadero de botellas de agua mineral medicinal las que se mandarán diariamente bien encorchadas y lacradas que estarán de venta en la administracion antes dicha á cargo de D. Bernardo Martínez y se expendrán que se señalan y lo mismo en el manantial.
Cada botella de litro encorchada y lacrada 2 reales y 50 céntimos; devolviendo el casco se abona 1 real y 50 céntimos.
No fiarse de promesas, toda vasija que no esté provista de una papeleta con el sello de la sociedad será falsificada.

El manantial estará cerrado por la noche con el fin de que no haya engaños maliciosos como hasta aquí los ha habido, por no abonar las cantidades que exigía la Sociedad.
Los pedidos se harán á Benito Ardanaz que se halla al frente del Establecimiento, quien los remitirá libre de portes hasta Pamplona.

(Nota.) Por cada litro de agua que se expendia en la fuente se pagará un real vn.

Valores del Estado
COMPRA Y VENTA EN COMISION
GIROS Y COMISION S
Casiano Diaz.
18.—ZAPATERIA.—18.

DESENGAÑARSE.
Para máquinas de coser, hilos de algodón torzales de seda y demás útiles para las mismas solamente en la «ucursal de «La Compañía Fabril Singer» calle de Mercaderes número 16 es donde se encuentran en gran surtido, con las más sólidas garantías y fuera de toda competencia.
Esta casa, atiende gratis cualquiera reclamacion de sus clientes.

PERFUMERIA Y TRABAJOS EN CABELLO

de Juan Delgado.
Plaza del Castillo 1 esquina á la fonda la Perla

Gran surtido en ARISTONES

Cuyo instrumento sirve para Iglesias, sociedades y reuniones de familias; tanto por su construcción de lujo, como por lo agradable de su música, pudiéndose tocar hasta 1884 piezas diferentes, se dan á plazos con fianza, También se encuentra un gran surtido en perfumería fina, bisutería, juguetes y objetos para regalos, como cepillería de todas clases. En trabajos de cabello todo cuantoso desde. Redecillas de cabello á 15 céntimos de peseta una, la docena á 6 reales y la gruesa á 60 reales.
Constitucion número 1 esquina los Héroes de Estella.

BILLETES DE CUBA
CUPON DE 1.º JULIO
Se reciben á la par y al contado.

4 perpetuo interior, exterior y amortizable.
Se toman á precios económicos.
CASIANO DIAZ
18 ZAPATERIA 18
PAMPLONA.

MAQUINA NUEVA.
Se halla de venta una de las mejores máquinas de coser sistema *Howe* propia para sastres ó zapateros. Podrán verla y preciarla en la calle Mercaderes 18 entresuelo.
Nota. Tan magnífica máquina se dará á mitad de su precio.

ULTIMA HORA.

Alcance telegráfico del extranjero.
París 8.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 59,42. Despues 59,50.

Constantinopla 8.—Anoche estalló un formidable incendio en el barrio de Stambul.

Quedaron destruidos 300 edificios y entre ellos 50 almacenes y tres mezquitas.
Las pérdidas personales son de un muerto y varios heridos.

Las materiales enormes.
Londres 8.—El *Estandard* hablando hoy de las disidencias del gabinete sobre la cuestion de Irlanda dice que están en vias de arreglo. Añade que el consejo de ministros se reunirá hoy para tratar definitivamente sobre dicho asunto.

Tien Tsin 8.—El plenipotenciario chino Lehung Chang ha comunicado al representante de Francia Sr. Patenotre un despacho del Virey de Canton anunciando que Linvinhuoc se preparaba á marchar hacia Junnan para ordenar el abandono completo del Tonkin en virtud de las estipulaciones de paz entre Francia y el Celeste Imperio.

París 8.—Tan pronto como termine en las Cámaras la discusion de presupuestos se publicará el decreto declarando terminada la legislatura.

Tal vez las elecciones de la nueva Cámara de diputados se anticipen para fines de Agosto ó principios de Setiembre.
Fabra.

De Madrid.
Madrid 9, 7 45 n.

El Congreso aprobó el proyecto de erigir una estatua la reina Cristina.

Se ha ordenado á la universidad é Institutos aceleren los exámenes en virtud del estado sanitario.

Esta noche ha celebrado primera sesion el Congreso para tratar del código

Madrid, 9 7 45 n.

El Rey ha manifestado deseos de visitar á Valencia, caso de verificarse el viaje le acompañará Romero.

Aplazádose la declaracion oficial del cólera.

Bolsin 60,20
Imp. de Isturiz

SECCION DE ANUNCIOS.

LOMBRIZ SOLITARIA

Expulsion segura sin molestia ni peligro con las cápsulas de Angulo. 30 reales frasco. Vitoria farmacia del autor. Pamplona farmacia de D. Manuel Negrillos y de Sr. Marquina y principales de España.

DOLORES DE MUELAS

Se calman instantáneamente con el odontálgico Angulo, 4 reales frasco. Vitoria farmacia del autor. Pamplona, farmacia de D. Manuel Negrillos y del Sr. Marquina y principales de España.

EMULSION ANGULO

Aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos cura la tisis, escrófulas, catarros ónicos, debilidad general. Es de sabor agradable y preferida á cuantas existen, 10 reales frasco. Vitoria farmacia del autor. Pamplona farmacia de D. Manuel Negrillos. Sr. Marquina y principales de España.

GRAN FABRICA

DE CAL HIDRAULICA

LA ECONÓMICA

UNICA EN NAVARRA.

Lo productos de esta fábrica, cuya excelente calidad ha sido encomiada por cuantas personas inteligentes le han experimentado, quedan dispuestos para el consumo.

Precios, 1'72 pesets sacco de 46 kilos.

" 2'62 " " de 70 "

Estos precios rigen extrayéndola el consumidor de los almacenes abiertos en la misma Fábrica, Azoz, Valle de Ezcabarte.

Los precios puesta la cal en Pamplona ó en la estacion del ferro-carril, tienen un aumento de 0'25 por sacco.

El envase tiene otro de 0'50 pts., pero se abona á la de volucion de ellos.

Todos los pedidos se dirigirán al Gerente Casiano Diaz Zspateria 18, Pamplona.

El almacen en esta capital se halla á cargo de D. Martin Jáuregui, Santo Domingo 27.---El Gerente, CASIANO DIAZ

FÁBRICA DE NAIPES

Y LITOGRAFIA

DE

J. DONATO CUMIA.

Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 30 rs. docena.

Perfeccion y economia en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.



VAPORES Á PUERTO-RICO Y HABANA.

Tres salidas al mes con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz el vapor «Ciudad Condal.»

El 20 de Santander el vapor «España.»

El 30 de Cádiz el vapor «Antonio Lopez.»

VAPORES-CORREOS Á MANILA

Salida de Barceona el 1.º de Julio el vapor

SANTO DOMINGO

Con escalas en Port-Said Aden y Singapoore y servicio á Ilo Ilo y Cebu.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajero á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convenientes por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornaleros con facultades para regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Navarra El Agente D. Ramon Samaniego, Corredor de número plaza del Castillo núm. 12 Pamplona.

EL ZARAGOZANO.

Bajada de Carnicerías número 3, tienda, ofrece al público su nuevo establecimiento tan acreditado en toda clase de composturas en paraguas, sombrillas, batones, abajacocos, objetos de porcelana, acerdoones y otros mil.

Depósito de impermeables para camasy cunas.

Bajada de Carnicerías número 3, tienda.

EPIZOOTIA.

Con «La Bovina» medicamento preparado por el Farmacéutico de Bilbao M. Rincon, se combate infaliblemente la Perineumonia exudativa en el ganado vacuno. Curacion segura y rápida. Sacrificar una res vacuna atacada de dicha enfermedad, existiendo «La Bovina» único medio de salvacion, es asesinarla. Y si el objeto es el lucro, vendiendo su carne, es un crimen por las fatales consecuencias que puede acarrear su aprovechamiento. Aplicadle «La Bovina» segun instruccion, y la res se salva indefectiblemente; evitando con este verdadero medicamento las horrosas hecatombes que con frecuencia producen funesta enfermedad, y que de hoy más no deben tener lugar, como sucede allá donde usan «La Bovina.»

Véndese, en Bilbao, farmacia de su autor.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HÍGADO de BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posée todas las virtudes del Aceite Orondo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.

Cura la Anemia.

Cura la Debilidad General.

Cura la Escrófula.

Cura el Reumatismo.

Cura el Raquitismo en los NIÑOS.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos mas delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, &c.

que he hecho uso con frecuencia en mi clientela de la Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasion de comprender las ventajas que produce en los enfermos que necesitan por sus padecimientos, de amasa medicinas, y que las rechazan por el mal sabor de la primera de ellas.

Con este modo de preparar el aceite de hígado de bacalao se evita el inconveniente de la resquebradura.

Dr. MANUEL S. CASTELLANOS, Habana, Marzo 8 de 1881.

Santiago de Cuba, 8 de April, 1881.

Muy Sres. míos: Doy á Vds. el parabien por haber sabido reunir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservacion: sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos.

(Con este modo de preparar el aceite de hígado de bacalao se evita el inconveniente de la resquebradura.)

Dr. AMBROSIO GRILLO, Rey de Vds. S. O. B. S. M.

De venta en las principales droguerías y boticas.

SCOTT & BOWNE, Quinlancon, Nueva York.